ПРАВО

# Если вы пострадали от преступления или стали его свидетелем

■ е все знают, что с недавнего времени каждый житель нашего города может сообщить о преступлении в любое время суток и в любое правоохранительное ведомство, а не только в милицию.

Многочисленные факты сокрытия преступлений от учета, отсутствие объективного учета преступлений, необоснованный отказ гражданам в приеме и регистрации заявлений и сообщений о преступлениях, а также их несвоевременная регистрация послужили основанием одновременному подписанию 29 декабря 2005 года российскими правоохранительными ведомствами Приказа «О едином учете преступлений». Подписи под этим документом поставили руководители генпрокуратуры, МВД, МЧС, Министерства юстиции РФ, ФСБ, Министерства экономического развития и торговли РФ, а также Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков.

В соответствии с данным межведомственным документом, например, если вы живете в поселке Знаменка и у вас что-либо украли, то нет необходимости ехать для подачи заявления в Орловский РОВД. Будьте уверены, что при обращении в близлежащее отделение противопожарной службы ваше заявление зарегистрируют и отправят в профильную организацию. Люди в по-

приеме сообщения о преступ- датную почву для укрывательлении недопустимы.

Время показало, что новая система учета и регистрации заявлений о преступлениях



гонах сами разберутся. По вашему сообщению будет завевам обязаны выдать талон о том, что такого-то числа сотрудник службы, в которую вы обратились, принял заявление. Кроме того, будет заведена карточка движения уголовного дела, куда станут зата подачи заявления до реше-

Отказ в принятии сообщения о преступлении должностным лицом, правомочным или уполномоченным на эти действия, а также невыдача им ленных ведомств, единая си-

гораздо удобнее как для граждена специальная карточка, а дан, так и для милиции. Ведь как было до недавнего времени? В милиции вас посылали в суд, в суде — в прокуратуру, а в прокуратуре — в следующую правоохранительную инстанцию, откуда гражданин возвращался с полной потерей носить информацию с момен- веры в закон. Теперь не важно, что ФСБ не расследует разбойные хищения мобильных телефонов, а МЧС не ищет похищенные вещи.

> По мнению авторов документа и глав вышеперечис-

стема учета поможет улучшить ситуацию с регистрацией и раскрываемостью преступлений в стране.

Прежняя инструкция 1994 года была сложной, с двусмысленным подходом к учету преступности, порождавшим благо-

ства преступлений. Этим пользовались недобросовестные сотрудники, перекидывая преступление из одного учета

> в другой для улучшения показателей работы, а в зависимости от ситуации могли вообще отказаться от их регистрации. В результате страдала не только статистика, но и граждане, часто оказывавшиеся не в состоянии заставить правоохранительные органы надлежащим образом реагировать на преступление.

Сегодня новая система должна работать автоматически. и гражданин может

быть на сто процентов уверен, что его заявление будет зарегистрировано и поставлено на учет. Кроме того, это дает возможность правоохранительным органам увидеть и проанализировать реальную картину преступлений, что в свою очередь помогает координировать действия государства. направленных против крими-

> д. сопов. Начальник кафедры уголовного процесса ОрЮИ МВД России.

#### ЗАКОНОПРОЕКТ

## Волокита может дорого

СТОИТЬ

Недавно Верховный суд РФ внес в Госдуму законопроект о возмещении вреда, причиненного нарушением права на судопроизводство в разумные сроки. Под его действие попадает не только волокита на процессе, но и долгое неисполнение судебных решений и все, что мешает гражданину быстрее добиться справедливости.

Медлительность чиновников может дорого обойтись государству и налогоплательщикам. По оценкам специалистов Верховного суда, в год государству придется выплатить более 650 миллионов рублей гражданам, пострадавшим от волокиты. Это и моральный, и материальный вред. Примечательно, что истцам не придется доказывать факт нравственных страданий — это судом должно приниматься как само собой разумеющееся. Тем самым получила закрепление тенденция Европейского суда по правам человека компенсировать моральный вред во всех случаях выявления фактов нарушения разумных сроков со стороны органов государства. Гражданину необходимо будет только представить квитанции, подтверждающие материальные потери. При подсчете тарифов Верховный суд учитывал европейские расценки. В примерную смету вошли и расходы истцов на адвоката, переводчиков (если потребуется), возмещение транспортных расходов (к месту рассмотрения дела и обратно) и тому подобное. Важно, что гражданину не придется платить и пошлину за подобный иск.

Однако предполагается установить и срок исковой давности за волокиту. У гражданина будет всего полгода, чтобы подать жалобу. Отсчет срока начнется сразу после того, как решение затяжного суда вступит в силу, пристав закроет исполнительное производство или следователь прекратит дело. Кстати, предусматривается, что человек может подать иск и в период производства по делу. Рассматривать подобные иски будут региональные суды — областные, краевые, республиканские.

По Конституции Российской Федерации каждый гражданин вправе в соответствии с международными договорами Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты. Полная исчерпанность внутригосударственных средств правовой защиты может наступить только тогда, когда суд будет наделен компетенцией рассматривать дела о возмещении государством вреда, причиненного нарушением права на судопроизводство в разумные сроки и права на исполнение в разумные сроки вступивших в законную силу судебных актов.

В случае принятия законопроекта будет создано специальное внутригосударственное средство правовой защиты, что позволит более полно защитить права граждан нашей страны. Данный закон будет выполнять превентивную функцию, направленную на предотвращение нарушений со стороны органов государства разумных сроков в сфере осуществления судопроизводства, исполнения вступивших в законную силу судебных актов.

Предполагается, что новый федеральный закон вступит в силу с 1 января 2010 года.

> Дина ЯГУПОВА. Помощник председателя Орловского областного суда.

КОНСУЛЬТАЦИИ

### Как взыскать алимент

орогая редакция газеты «Орловская правда», пишет вам ваш читатель двадцатичетырёхлетний Сергей Г. Знаю, что к вам часто обращаются за правовыми консультациями, надеюсь, что в рубрике «Домашний консультант» будет ответ и на мой вопрос. История моя, увы, не единична. Когда мне было четыре года, родители развелись. Вскоре умерла мама. Отец оставил меня с бабушкой, а сам исчез. Несмотря на то, что бабушка подавала в суд на алименты, он в суд не являлся. Не имея возможности подействовать на отца, бабушка подала в суд о лишении его родительских прав. Решением суда отец был лишен родительских прав. Подскажите, могу ли я сегодня взыскать с отца затраты за те 14 лет, в течение которых он не оказывал мне материальную помощь?

Сергей Г.

### катской палаты В.И. ИЗВЕКОВ:

- Уважаемый Сергей, по статистике в России около десяти миллионов отцов, уклоняющихся от родительских обязанностей. В настоящее время государство принимает все меры воздействия на таких нерадивых папаш. Прежде чем ответить на ваш вопрос, хочу напомнить некоторые постулаты законодательст-

- 1. На основании статьи 38 Конституции РФ материнство и детство, семья находятся под защитой государства.
- 2. Забота о детях, их воспитание равное право и обязанность родителей.
- 3. Трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях.
- 4. На основании статьи 61 Семейного кодекса РФ родители несут обязанности в отношении своих детей (родительские права).

Родительские права прекращаются по достижении детьми совершеннолетия. Статья 63 Семейного колекса РФ гласит:

«Родители обязаны воспитывать своих

Уважаемый Сергей, в соответствии со статьей 69 Семейного кодекса РФ родители (один из них) могут быть лишены родительских прав. если они (он или она) уклонялись от выполнения обязанностей родителя, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов.

Как вы пишете, ваш отец был лишен родительских прав в судебном порядке по заявлению вашей бабушки, что является законным основанием. В соответствии со статьей 71 Семейного кодекса РФ родители, лишенные родительских прав, теряют все права над ребенком, в отношении которого они были лишены родительских прав, в том числе право на получение от него содержания, а также право на льготы и государственное пособие, установленные для граждан, имеющих детей. Ребенок, в отношении которого родитель лишен родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования жилым помещением, а также сохраняет



имущественные права, основанные на факте родства с родителем и другими родственниками, в том числе и право на получение наследства.

Законодатель предусматривает, что улоспособные совершеннолетние лети. обязаны содержать своих нетрудоспособных, нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них. Нетрудоспособные родители имеют право взыскивать с трудоспособных совершеннолетних детей алименты в судебном порядке.

Пункт 5 статьи 87 Семейного кодекса РФ регламентирует, что дети могут быть освобождены от обязанностей по содержанию своих нетрудоспособных, нуждающихся родителей, если судом будет установлено, что родители уклонялись от выполнения своих обязанностей.

Дети освобождаются от уплаты алиментов родителям, лишенным родитель

Таким образом, уважаемый Сергей вы не имеете права требовать с вашего отца, лишенного родительских прав, никаких взысканий, как и он не может требовать от вас выполнения каких-либо алиментных обязанностей.

Полосу подготовила Ольга ЧАНОВА.